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У ДІЯЛЬНОСТІ ОРГАНІВ ВНУТРІШНІХ СПРАВ УКРАЇНИ 

 
Досліджено місце органів внутрішніх справ України у профілактиці екологічних правопору-
шень. Проаналізовано причини та умови вчинення адміністративних правопорушень у сфері 
екологічної безпеки та деякі напрямки діяльності міліції щодо попередження їх вчинення. 

 
На сучасному етапі забезпечення екологіч-

ної безпеки у всьому світі розглядається як ос-
новне завдання, бо безвідповідальне й спожив-
че ставлення до природи ставить людство на 
межу екологічної катастрофи. Охорону навко-
лишнього природного середовища називають 
однією з найактуальніших проблем сучасної 
України. Конституцією України визначено, що 
забезпечення екологічної безпеки і підтриман-
ня екологічної рівноваги на території України, 
подолання наслідків Чорнобильської ката-
строфи – катастрофи планетарного масштабу, 
збереження генофонду українського народу є 
обов’язком держави [1].  

Профілактика екологічних правопорушень 
грунтується насамперед на екологічному зако-
нодавстві, де існує розгалужена система пра-
вових актів і норм. Такі норми є в Земельному, 
Водному, Лісовому кодексах, у законах Украї-
ни «Про тваринний світ», «Про охорону атмо-
сферного повітря», «Про природно-заповідний 
фонд України» та інших екологічно-правових 
актах. У той же час багатогранність функцій 
органів внутрішніх справ надає можливість 
впливати на додержання вимог екологічного 
законодавства при виконанні обов’язків з охо-
рони громадського порядку, права власності, 
при забезпеченні охорони тих чи інших 
об’єктів природи, при застосуванні юридичної 
відповідальності за порушення екологічного 
законодавства, виконуючи інші правоохоронні 
та природоохоронні дії.  

Таким чином, міліція є особливим органом 
виконавчої влади, на який законодавством по-
кладено здійснення контролю за дотриманням 

природоохоронного законодавства, запобіганням 
екологічним правопорушенням та їх припи-
нення, застосуванням стосовно правопорушни-
ків адміністративно-правових заходів впливу в 
межах, встановлених нормативними актами. 

Проблемою профілактики правопорушень 
органами внутрішніх справ, у тому числі тих, 
які посягають на екологічну безпеку, займались 
такі вчені, як О. М. Бандурка, І. П. Голоснічен-
ко, А. П. Гетьман, І. А. Дмитренко, Р. А. Калюж-
ний, В. К. Колпаков, В. О. Ліпкан, М. І. Малиш-
ко, В. І. Олефір, О. О. Погрібний, Ю. О. Чирва, 
Ю. С. Шемшушенко, В. В. Янчук. Разом із тим, 
питання профілактики екологічних правопору-
шень та роль органів внутрішніх справ у 
реалізації цієї діяльності детально не роз-
глядались, тому потребують систематизації та 
подальшого вдосконалення, що і є метою даної 
статті.  

Так, екологічне правопорушення можна ви-
значити як протиправне, винне діяння (дію чи 
бездіяльність), що вчиняється суб’єктом та 
спричиняє або несе реальну загрозу заподіяння 
екологічної шкоди чи порушення прав і закон-
них інтересів суб’єктів екологічного права [2]. 

Загальним об’єктом екологічних правопо-
рушень є суспільні відносини щодо навколиш-
нього природного середовища у цілому та його 
окремих компонентів, які регулюються та охо-
роняються нормами права [3]. Залежно від спе-
ціального об’єкта та предмета можна виділити 
посягання у сфері: використання природних 
ресурсів (земельних, водних, лісових тощо); 
охорони навколишнього природного середо-
вища (порушення природоохоронних вимог  
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на стадії прийняття рішень і в процесі здійс-
нення господарської діяльності, порушення 
вимог охорони територій і об’єктів природно-
заповідного фонду, курортних, лікувально-
оздоровчих рекреаційних зон та інших терито-
рій, що підлягають особливій охороні); еколо-
гічної безпеки (невиконання заходів щодо за-
побігання виникненню та ліквідації наслідків 
надзвичайних екологічних ситуацій, порушен-
ня вимог екологічної безпеки у процесі здійс-
нення певних видів діяльності). 

Профілактика екологічних правопорушень 
належить до заходів забезпечення екологічної 
безпеки, що є сукупністю визначених законо-
давцем засобів, які застосовуються спеціально 
уповноваженими органами у встановленому 
процесуальному порядку з метою забезпечення 
екологічної безпеки [4].  

Так, основними напрямками діяльності мі-
ліції щодо охорони навколишнього природного 
середовища є: здійснення контрольно-нагля-
дових функцій за дотриманням природо-
охоронного, санітарно-епідеміологічного законо-
давства; участь у притягнені до юридичної 
відповідальності за скоєні екологічні право-
порушення в межах відведеної компетенції; 
профілактика екологічних правопорушень. Од-
нак перелік об’єктів природи, які підлягають 
охороні міліцією, не визначено. 

Таким чином, розгалуженість правоохорон-
ного законодавства та специфічність об’єктів, 
що потребують захисту, обумовлюють засто-
сування цілої системи заходів профілактики 
посягання на них.  

Ми погоджуємося з В. Г. Негодченком, кот-
рий під профілактикою правопорушень розу-
міє діяльність, метою якої є запобігання кри-
міногенним наслідкам людської діяльності, а 
також виявлення, вивчення причин та умов, 
що впливають на правопорушення, найчасті-
ше за допомогою примусових заходів, без 
втручання до сфери конституційних прав та 
свобод особи [5, с. 215]. 

На думку О. М. Бандурки та І. О. Панова, 
профілактика правопорушень – це соціально 
спрямована діяльність держави, її органів та їх 
посадових осіб, громадських організацій та 
окремих громадян щодо виявлення причин та 
умов вчинення правопорушень, ліквідації фак-
торів, які сприяють формуванню антигромад-
ської поведінки особи, ліквідації правопору-
шень як соціального явища та забезпечення під 

час здійснення такої діяльності прав та свобод 
громадян [6, с. 168]. 

Таким чином, профілактична діяльність пра-
воохоронних органів у сфері екології ґрунтуєть-
ся на виявленні причин та умов, що сприяють 
порушенню природоохоронного законодавства, 
яке є основою профілактичних заходів. Залежно 
від правового статусу того чи іншого правоохо-
ронного органу визначаються його функціональ-
ні обов’язки в зазначеній сфері [7, с. 131–135]. 

Причини та умови екологічних правопору-
шень можна поділити на суб’єктивні (тобто 
обставини, які виникають в особи бажання їх 
вчинити) та об’єктивні, до яких належать 
негативні наслідки для природи деяких 
досягнень науки і техніки тощо. 

Так, суб’єктивно обумовлюють учинення 
правопорушень у сфері забезпечення екологіч-
ної безпеки правовий нігілізм; низький рівень 
екологічної культури – слабка виховна робота 
як з особами, відповідальними за дотримання 
екологічних нормативів, так і з рядовими пра-
цівниками підприємств і населенням; прагнен-
ня окремих осіб до нехтування екологічними 
нормативами заради збільшення виробництва 
та отримання прибутку; несвоєчасність вияв-
лення та реагування на екологічні правопору-
шення правоохоронними і контролюючими 
органами, їх корумпованість тощо. 

Залежно від ієрархії причин та умов право-
порушень, у структурі спеціальної профілакти-
ки виокремлюють загальноспеціальну, спеціаль-
ну (профілактику окремих груп правопору-
шень) та індивідуальну профілактику [8, с. 17]. 
Так, метою спеціальної профілактики є запобі-
гання окремим правопорушенням чи ліквідація 
причин та умов, які їм сприяють. У профілак-
тичній діяльності органів внутрішніх справ 
вона посідає основне місце та реалізується че-
рез певний комплекс заходів профілактики та 
виховання. 

Індивідуальна профілактика правопорушень 
міліцією – це діяльність її підрозділів, посадо-
вих осіб, окремих працівників щодо виявлення 
осіб, від яких, за об’єктивно встановленими да-
ними, можна чекати вчинення правопорушень 
(злочинів, адміністративних проступків) і прова-
дженню щодо них і навколишнього соціального 
мікросередовища позитивного коригувального 
впливу. Ця профілактика охоплює стадії доде-
ліктної профілактики, завданням якої є недопу-
щення формування в особи антигромадської 
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спрямованості на вчинення злочинів, аміні-
стративних проступків та інших правопору-
шень; припинення вчинення правопорушення 
на стадії приготування або замаху; профілакти-
чні заходи за фактом вчиненого злочину, адмі-
ністративного проступку; профілактичні заходи 
після учинення правопорушення (ці заходи 
спрямовані на недопущення та усунення факто-
рів, які сприяли б учиненню правопорушення). 

У деяких випадках причини та умови еко-
логічного правопорушення можуть бути одра-
зу з’ясовані. У такому разі працівники право-
охоронних органів мають своєчасно на них 
відреагувати. В іншому випадку причини та 
умови можна виявити, лише розкривши злочи-
ни або правопорушення. Тому працівникам 
правоохоронних органів, які здійснюють бороть-
бу з екологічними правопорушеннями, необ-
хідно про це пам’ятати й організовувати свою 
роботу з розкриття та профілактики порушень 
природоохоронного законодавства виходячи з 
конкретних умов правопорушень. Доміную-
чою причиною порушень природоохоронного 
законодавства, як свідчить практика, є конкрет-
ні мотиви (наприклад незаконне вирубування 
хвойних дерев напередодні новорічних свят). 

Отже, у профілактиці екологічних правопо-
рушень міліцією головна увага приділяється 
запобіганню забрудненню навколишнього 
природного середовища, профілактиці брако-
ньєрства, порушень правил полювання, проти-
законного застосування зброї під час полюван-
ня тощо. 

Таким чином, здійснення дозвільної діяль-
ності органів внутрішніх справ через видачу 
ліцензій і дозволів та форму проведення конт-
ролю сприяє виявленню правопорушень (умов 
зберігання, наприклад, вогнепальної зброї, от-
руйних речовин, незаконного виробництва), а 
також запобіганню порушенням та їх шкідли-
вим наслідкам. 

Дуже важливою умовою профілактики еко-
логічних правопорушень є взаємодія з іншими 
державними органами із забезпечення екологіч-
ної безпеки: з територіальними органами Дер-
жавної екологічної інспекції та іншими приро-
доохоронними органами [9] у галузі охорони 
навколишнього середовища, браконьєрства, 
порушення правил полювання та рибальства, 
нагляду за технічним станом автотранспорту; 
відносини міліції з інспекторами з полювання 
або рибної ловлі, працівниками лісової охоро-

ни та іншими підрозділами природоохоронних 
органів з охорони навколишнього природного 
середовища, які повинні забезпечувати можли-
вість отримання необхідної інформації про 
стан її охорони у стислий термін. Крім того, 
ефективність профілактичних заходів досяга-
ється не тільки завдяки їх поєднанню з іншими 
заходами впливу, а й за допомогою налаго-
дженої діяльності різних органів виконавчої 
влади у сфері екології (поряд із підрозділами 
міліції громадської безпеки широке коло при-
родоохоронних завдань виконують й інші служ-
би міліції територіальних органів внутрішніх 
справ – служби з питань боротьби з економіч-
ними злочинами). Однак, така взаємодія по-
требує поліпшення. 

Важливим напрямом профілактичної діяль-
ності є й ветеринарно-санітарний нагляд у сис-
темі органів внутрішніх справ [10]. Діяльність 
підрозділів ветеринарної міліції, що функціо-
нують у складі МВС України, спрямована на 
надання практичної допомоги державним 
установам ветеринарної медицини в організації 
та здійсненні заходів щодо профілактики, ло-
калізації і ліквідації карантинних хвороб, при-
пинення дій, які містять ознаки адміністратив-
них правопорушень і злочинів. Даний підроз-
діл також здійснює нагляд за додержанням 
юридичними і фізичними особами ветеринар-
но-санітарних вимог, спрямованих на захист 
довкілля та збереження здоров’я людей.  

Підрозділам міліції належить особлива роль 
у профілактиці правопорушень під час охоро-
ни гідротехнічних споруд, водозабірних та во-
доспускових споруд, водосховищ із великим 
запасом води. Водні об’єкти передаються під 
охорону підрозділам позавідомчої охорони 
міліції через їх особливе цільове призначення – 
постачання питної води населенню. Таким чи-
ном, охорона у даному випадку здійснює про-
філактичну функцію, пов’язану із забезпечен-
ням санітарно-гігієнічної безпеки населення. 

Значне місце у профілактичній діяльності 
міліції посідає діяльність різних служб та під-
розділів, які створюються для охорони окре-
мих природних об’єктів, що мають важливе 
економічне та екологічне значення. Як прави-
ло, вони створюються на базі підрозділів поза-
відомчої охорони. 

Крім того, органи внутрішніх справ засто-
совують засоби патрулювання, у тому числі 
спільно з членами садівницьких, городницьких 
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товариств, виставленням мобільних міліцей-
ських груп з метою збереження територій  
та об’єктів історико-культурної та природної 
спадщини [11]. 

Практикується також проведення бесід, лек-
цій з поясненнями екологічного законодавства 
як для громадян, так і для посадових осіб. Важ-
ливо те, що значна частина профілактичної 
діяльності міліції має фактичний характер, тоб-
то безпосередньо спрямована на запобігання 
правопорушенням. На нашу думку, поряд з 
інформуванням слід застосовувати такі заходи 
переконання, як: екологічне навчання та агітація; 
пропаганда природоохоронної діяльності; по-
яснювальна робота; осуд антисоціальної пове-
дінки у сфері екології тощо. Ці заходи слід за-

стосовувати в комплексі із заходами примусу 
та іншими засобами впливу. 

Таким чином, значна роль органів внутрі-
шніх справ у профілактиці екологічних право-
порушень обумовлює необхідність урегулю-
вання порядку взаємодії підрозділів органів 
внутрішніх справ з іншими екологічними пра-
воохоронними організаціями, органами вико-
навчої влади та місцевого самоврядування. 
Екологічна профілактика повинна доповнюва-
ти економічну профілактику правопорушень та 
сприяти утвердженню противитратного меха-
нізму господарювання, розвивати економічні 
стимули бажаної для суспільства поведінки 
суб’єктів господарювання. 
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